



自由和平的佛教

一講于宜蘭念佛會

REV. ANANDA  
叢書  
谷

們依佛法而生活

1

6

天主教則對於任何形式的其他宗教，凡是未經羅馬教皇許可的，都以敵人來對待。如所週知，天主教在法國是強有力的，它往往會以各種

但當我們能明察事理後，即可作一斷言。我們已經看到佛教安詳地與和平及文明，共同渡過了好多个世

紀。在世界上，佛教是一個偉大的和平力量。它的「和平政策」是自我犧牲、慈愛、及佈施，如大般若經中所言者：衆生當以靜慮制嗔恨，慈善制惡邪，佈施制吝嗇，真實制奸僞。

與基督教的教條及「啓示」比起來，佛教實是在一個理智的宗教。它的人道主義，未局限於某一國家和某一種族，它的教義，亦不光在亞洲和歐洲，東方和西方，而在一切時，一切處。

證他的教義，迷信是不濟事的。佛教的經典，是人類思想自由的產物；佛陀的目的，是在發展一個新的「自由人」——從偏見中獲得解脫，由自己來決定自己的將來。佛陀未曾接受宿命論的見解；他也未曾說人不能控制自己的前途，一個人可以確定他的未來，變成阿羅漢或達到涅槃。人並不是最完善的動物，他還要轉變，在輪迴中再生。佛教的最大目的，就是要影響這種轉變，使其覺悟。

佛陀會向階級於一派宗教的愚癡、迷信、死亡、恐懼等挑戰。尤其是基督教，它除了以神權思想，教條，不容忍，填充了人們的心靈之外，又以苦難、不義、騷動、罪惡、仇恨等，填充了這個世界。大哲學家尼采即會說：「我以基督教爲人類不道德的污點。」

主的，一個是共和的，可是佛陀對他們的任何一面，既未讚揚過，也未譴責過。印度人已經無數次的宣稱：他們堅信和平方法，可以處理國內外的爭端。每個政府的外交政策，必須基於五戒的行爲，世界上不同思想的人民，才可能和平共存，為達到此一要求，各國政府應認定一個事實，即人類生活的真正目的，不是為飲食男女，而是為達到涅槃，因此，政府有責任使她的國民，以政治上及社會上組織，使他

及日本，才能連接為一體，代表東方文化。雖然每一個國家，有它自己的特性，可是當東方文化與西方文化對壘的時候，佛教猶如一條帶子，將大家連結起來。同時，就我們所知，佛陀對於教規亦特別注意，他沒有制訂出任何有關政治性的學說與組織，使人們競爭不和。歷史家們明白，在佛陀的時代，印度東北部有兩個政治制度存在，一個是君

主的，一個是共和的，可是佛陀對他們的任何一面，既未讚揚過，也未譴責過。印度人已經無數次的宣稱：他們堅信和平方法，可以處理國內外的爭端。每個政府的外交政

係「人生」的宗教，它不屬於天國的，而是屬於地上的。人間，我相信，奇蹟與科學並不相容，我也相信佛法在東西方哲學的綜合事業上，可以給予重要的啓示及激勵，人類只要能保持靈性不昧，人類即可永遠平等，這是對民主國家的有力鼓舞。

北傳佛教也稱爲大乘，着重於利他，以解救衆生爲主旨，同時並強調衆生皆有佛性，皆有智慧德相，皆可達最後清淨之地。

係「人生」的宗教，它不屬於天國世界，而是屬於地上的民間，我相信，奇蹟與科學並不相容，我也相信基督教在東西方哲學的綜合事業上，可以給予重要的啓示及激勵，人類只要能保持靈性不昧，人類即可永遠平等，這是對民主國家的有力鼓舞。

當全世界的人們共同企望和平時，我們必須要找出一條沒有侵略、仇恨、惡意思想的路，古語說：「爭論的人不知道爭論將會毀滅了自己。」唯實際經歷者始可不再筆論。現在，毀滅性的戰爭正在某些地區從事準備，而那些地區的佛法也不很普遍，爲了人類的安全，我們應將佛陀的慈、悲、喜、捨四大教條，廣佈於世界，只要有任何個人能力行其中一條，他即可不再想得到戰爭，任何國家能實行其中一條，蒼生即受惠不淺！

以釐除，將一切可能的事物廁立起來，使衆生更接近於佛教。並指明未來的宗教；等到佛教有其合理的地位後，大家始能了解佛教是唯一解決問題的宗教。

期二十五第